

### 科技企业扎堆东营高新区

# 依托龙头企业打造产业集聚发展新引擎

□记者 李广寅 通讯员 王颖芳 张蕾 报道

**本报东营讯** 今年年初,山东科瑞超低温液氮设备和全球首台全修井平台随车移运沙漠车载修井机研制成功,实现了山东科瑞超低温液氮设备在北极圈附近的首次进入,以及科瑞石油高端油气钻修井设备入驻北非地区。在国际油气普遍低迷的背景下,科瑞凭借着一流的技术服务和研发能力,在全球高端油气装备领域的竞争力仍然不断提升。在科瑞集团的展厅里,还专门建有一面挂满专利证书和专利成果的“专利墙”,80余项核心技术,40余项世界领先技术,1000余件国家专利成果,密密麻麻地记载了科瑞集团的创新发展和科技进步成果。科瑞集团作为一家集高端石油装备研发制造、油气田一体化工程技术服务、油气EPC工

程总承包三位一体的综合性产业集团,一直秉持着“科技引领未来,服务创造价值”的理念,如今已发展成为中国最大的油气设备生产和服务提供商,也成为东营高新技术产业开发区以科技创新打造产业发展新引擎的“创新驱动型”龙头企业之一。

“主导产业明晰,龙头企业带动,是我们高新区的特色和优势。发挥、利用好这些龙头企业的创新和技术研发优势,是提高整个高新区的产业发展水平的‘要诀’。”东营高新技术产业开发区管委会主任刘乃斌说道。

按照培育壮大龙头的发展思路,东营高新区围绕构建以石油装备和高端制造为主导,以生物医药、新能源新材料为支撑,以现代服务业为配套的“121”现代产业链条,延伸产业链条,优化产业结构,着力打造产业集群,增

强园区发展后劲,打造特色鲜明的产业新城。产业集群与先进装备“双轮”并进,以科瑞集团、孚瑞特集团、胜机集团、永利精工等骨干装备企业为龙头,重点培育和吸引智能石油装备、海洋石油装备、页岩气开采设备的研发制造等一批产业链上的关键行业加入,高起点打造高端石油装备产业集群。引进德国工业4.0、3D打印、机器人等石油装备配套技术,促进石油装备与技术服务业向高端领域延伸,提升产品附加值和产品竞争力。

东营高新区着力加强新材料与新能源重点突破,重点发展现代物流与电子商务配套服务。依托胜舟光伏、高佳动力锂离子电池、海科新源电解液、装备式房屋等项目,规划建设新材料新能源产业园,完善产业链条,迅速形成规模;加快天东制药二期项目建设,对接国

内国际医药研发高地,形成医药产业技术研发、技术转化和产业孵化的创新创业基地;依托海关直通场站,加快易瑞国际电商平台建设,规划建设大型现代物流基地,推动与电物流园区、油田供应处物流园区对接,尽快建成国内唯一的“石油天然气制造+互联网”为特色的大型电子商务平台及对外贸易平台,打造成为东营石油装备工业全球领域互联网分销航母。

从过去的石油装备产业“一枝独秀”,到如今的新材料与新能源、智能制造、生物科技产业、生物医药和物流产业等众多新兴产业的快速崛起,近年来,高新区依靠龙头企业带动,吸引了一大批科技含量高、研发能力强的项目和企业落户,逐步形成了培育一个带动一批的集聚效益。

## 乡村舞台圆了村民“明星梦”

□通讯员 王聪聪 记者 李广寅 报道

**本报东营讯** “俺们村的这个舞台真是太好了,让俺这一把年纪的人也能有机会当回明星。”“是啊,突然发现俺们村还藏着那么多草根明星!”6月2日,在东营市垦利区郝家镇侯家村的文化广场上,村民盖金凯和张新民在跳舞间歌拉起了家常,谈及村里的“大明星们”,年过半百的两人乐得不拢嘴。

侯家村的舞台自修建好以来,就一直热闹非凡,村民自发组成了自己的表演团队,茶余饭后就会来舞台“秀一秀”。“俺从年轻的时候就喜欢唱歌,后来年纪大了,也没地方唱了,觉得心里空落落的。现在可好了,俺们几个爱唱歌的经常在这里切磋练习,村里来听戏的人都说俺们唱的好。前两天俺们刚买了服装,村里的姑娘们还在教俺们化妆,这一下子觉得自己年轻好几十岁。”侯家村的张女士笑着说。在侯家村,像张女士这样的人有很多,以前整日在家里做饭看孩子,没啥娱乐项目,或许也不知道什么叫“娱乐”。现在,这个舞台把他们聚集起来,让他们有了属于自己的时间和空间,让他们找到一个途径来释放自己的压力和情感。

近年来,在郝家镇文化站的指导下,郝家镇成立7个庄户剧团,每年组织参加郝家镇葡萄文化旅游节开幕式节目演出、郝家镇消夏晚会、郝家镇专场演出、郝家镇道德模范颁奖晚会、郝家镇庄户剧团巡演以及郝家镇庄户剧团优秀节目评选活动,累计承担了郝家镇送戏下乡活动135场,每年参加广场舞培训,威风锣鼓培训10余次。爱好和兴趣带动了农村文化艺术的发展,造就了一支支文艺队伍,他们活跃在村村落落、大街小巷。

## 建设美丽乡村 提升环境品质

□李明 李伟伟 刘楠楠 报道

**本报东营讯** 走进利津滨海新区,平坦的桩埋路绿树成荫,景色怡人;宽阔的黄河故道水流清澈、鱼草丰美;一栋栋农家小院干净整洁、焕然一新……舒展出一幅美丽乡村新画卷。利津滨海新区积极推进“美丽乡村”建设,着力打造“环境整治、设施配套、风景优美、舒适宜居”的现代化农村,实现了农村人居环境品质整体跃升。

境综合治理常态化、长效化。

走进兴牧村,记者看到中心街的两侧,绘着中华传统二十四孝图,描述了亲尝汤药、乳姑不怠、扇枕温衾等故事,图文并茂,令人感动,这些美丽的宣传画,以赏心悦目的美景,整洁优美的文字,清新活泼的语言,引导民众树立健康文明的生活方式,吸引了诸多村民前来观看。

利津滨海新区把提升村民道德文化素养作为主要创建内容,深入开展美丽乡村建设活动。根据各村特点,在村级活动场所、群众房屋墙面等,用彩绘的方式绘制“文化墙”,把道德风尚、文化生活、科普知识等以群众喜闻乐见的形式展现出来,成为群众涵养文明、提

升素质的重要途径。通过开展“好媳妇、好婆婆”、文明家庭、“我推荐我评议身边好人”等系列评选活动,倡导文明礼仪、勤俭节约、读书学习之风。同时,不断完善公共设施建设,培育舞蹈队、篮球队等10多支群众文艺队伍,开展群众文化活动达30多场次,营造了文明和谐向上新风尚。



□周广学 李明 报道

6月2日,东营市利津县王庄沙区林果场林内,果农正在采摘刚刚成熟的优良品种“凯特”杏。东营市全面提升林果产品品质,加大引进优良果树品种和推广先进栽培模式力度,实现林果生产规模化,管理标准化,林果产业健康发展,果树面积发展到近20万亩,产值近7亿元,林果农民专业合作社发展到近70家。

## 铁腕治污 打响环保攻坚战

□隋小文 李广寅 报道

**本报东营讯** “没想到这条沟污染了这么久的河沟,经过治理竟变得这么洁净,里面都有不少鱼了……”居住在东营市东营区辛店街道五六千合排附近的居民王鹏,亲眼看到河道近几年的变化,依然有些不可思议。

五六千合排由浊变清的实例,正是辛店街道开展环保整治“铁腕治理”以来取得成果的一个缩影。今年,以上级环保督察为契机,辛店街道深入开展好水气土污染专项整治行动,努力改善环境质量。工作中,街道坚持治本为主,标本兼治,对每条河流污染情况进行详细摸排,根据河流污染物成分,分类制订具体的整治措施。截至目前,街道牵头实施的广利河泓明上游11处排口综合治理工程已封堵6处排口,3处排口已建设节制闸及净水湿地,2处排口初步设计方案完成;西营集中居住楼区地热废水排水管线改造工程项目已进入招投标阶段。街道配合推进的老广蒲沟流域生活污水、灌溉尾水防治及初期雨水收集工程已完成前期的设计、概算、环评等工作,准备办理立项。

针对燃煤小锅炉及“小散乱污”企业,街道对辖区燃煤小锅炉开展取缔排查,并实施清洁能源改造(煤改气),结合“小散乱污”企业的特点,街道坚持“摸底调查、宣传发动、整治验收”同时安排,同步推进,组织村居社区、相关部门单位,对辖区内“小散乱污”企业进行地毯式调查摸底,力求全面彻底,不留死角。强化宣传效果,通过媒体报道、悬挂条幅、电子屏播放等方式,畅通举报渠道,使治理工作氛围进一步浓厚。截至目前,街道共摸排生产经营单位2000余家,取缔“小散乱污”企业18家,拆除、改造燃煤锅炉82台,停用燃煤锅炉4台。

露天焚烧垃圾,既容易发生危险,又影响空气质量。辛店街道多次进行联合治理整顿,成立了街道禁止露天焚烧垃圾专项整治工作领导小组,并在易发生焚烧垃圾的居民区、废品收购点和城乡结合部空闲场地等重点区域张贴5000余份通告,安装监控摄像头,与街道市政管网网络终端联通,专人值守,实现24小时不间断监控。街道各村居、社区以网格为基础成立应急值守队伍,与街道7支应急值守分队和11支机动分队密切配合,实现日常巡查监督和夜间重点区域巡查相结合。针对发现的垃圾焚烧行为将根据《山东省大气污染防治条例》予以严肃处理。

辛店街道认真细致全面排查村居、社区沟渠、坑塘等黑臭水体,对辖区所有河道排口进行严格的排查整治,发现一处,封堵一处,确保不出现污水直排河道的问题发生。

## 红白理事会力除铺张浪费

□李明 张海云 赵真 报道

**本报广饶讯** “前段时间儿子结婚,多亏了咱村里的红白理事会,有啥事咱没想到的,人家都能替咱弄好了。这结婚用的凳子、桌子、大锅也都是咱村委提供的,这推行移风易俗真是好呀,俺们老百姓既省心又省钱。”说起儿子热闹又节俭的婚礼,广饶经济开发区张庄村村民张建军打心眼里高兴。

破除婚丧嫁娶中的铺张浪费、愚昧落后陋习,广饶经济开发区张庄村成立红白理事会可谓功不可没。

“以前要是村里有人老了,吃饭、穿孝服等都是很大一笔开支,跟风摆阔气、讲排场,即使事主想节约也只能迫于传统,不但造成浪费,有的家庭还会背上债务。”说起村红白理

事会的缘起,红白理事会会长张会生颇有感慨,“糟粕就要大胆舍弃,结合今年全县乡村文明提升,我们从红白事下手,推进移风易俗,现在我们村的红白理事会已逐渐深入人心,谁家遇到婚丧嫁娶,都会直接想到村红白理事会。”

记者看到,《张庄村红白理事会章程》虽然短短十二条仅仅两页纸,但是理事会的组织机构、职责任务、行事制度措施、组织纪律等加以明确。尤其对婚事、丧事操办具体事宜做了较为详细说明,比如,婚事时在村内不准讲排场、摆阔气大摆筵席,不提倡喜事送礼,倡导集体婚礼或有意义的结婚仪式;丧事坚持从简,反对大操大办,不适用乐队,用餐一律大锅菜,严禁逝者家属穿白、白裤,提倡戴孝

牌、孝花,并明确规定丧事办理时间限制在两天内,坟墓必须建在本村统一规划的公墓内,不得随意乱葬乱埋;理事会成员更是明确禁止接受事主赠送钱物、大吃大喝等行为。

“操办红白喜事是我自己的事情,你们凭啥管……”张庄村红白理事会的成立之初也曾受到过质疑。为此,村委会特地邀请村里有威望的老人,按照婚事新办、丧事简办原则,制订红白理事会章程并推选有威望的村民进入理事会。村干部、党员的率先垂范,新章程挨家挨户发放宣传告知,理事会逐渐得到了村民的认可。

红白理事会让百姓得实惠。为此,村里还为理事会专门购置凉棚、锣鼓、桌椅板凳及其他附属设备。同时,打好红白事的厨师全部

由理事会聘请,费用全部由理事会承担,大大减轻了村民负担。“以前谁家遇到丧事,白衣、白裤开支不说,时间多的要四天,乐队、吃喝浪费尤为突出,少说花销也有一万元,有了这红白理事会后,费用能压缩到三千到五千元。”张会生为记者数算着理事会的效果,“没有乐队不摆馒头祭,一切旧风俗、礼仪全免,戴孝牌、孝花寄托哀思,文明又节俭。”把推进移风易俗作为深化乡村文明行动的切入点,今年该区制订了《关于建立健全农村红白理事会推进移风易俗工作的实施意见》,发放红、白事倡议书二十多万份。如今,全区77个村,村村都成立了红白理事会,统一规范婚丧礼仪标准和流程,形成了婚事新办、丧事简办、勤俭节约、文明理事的社会新风尚。

### 弘扬清风正气 树立廉洁形象

# 微广播倡树廉政新风

□通讯员 王丹琪 记者 李广寅 报道

**本报东营讯** “聆听美好故事,感受廉政力量,今天我要跟大家分享的廉政故事是《钓鱼》……”日前,由东营市垦利经济开发区纪委打造的第一期廉政微广播特别节目,在“垦利经济开发区管理委员会”微信公众号开播了。

“现如今,全国上下都在认真贯彻落实中央全面从严治党决策部署,反腐败压倒性态势已经逐渐形成,但仍有不少小贪小腐蠢蠢欲动。吃喝由高档酒店改成了农家乐,公款报销由大额化作小发票,办私事由公车变为私车‘公油’。”垦利经济开发区管委纪委工委

作人员介绍,正因如此,才让有些意志不坚定的干部们一步一步坠落到犯罪的深渊不可自拔,对于腐败,要让它无处藏身,无处成行,要扼杀在摇篮里。

干事就要把党的纪律和规矩挺在前面,把党的事业放在第一位,把群众的利益放在第一位,尽心尽力,善始善终,善做善成。今年,垦利经济开发区将开展以“扬清风正气·树廉洁形象”为主题的一系列教育实践活动,活动将引导广大党员干部将爱岗与爱家结合起来,将敬业与清廉结合起来,构筑反腐倡廉牢固防线,弘扬反腐倡廉正能量。4月初,开发区召开了“扬清风正气·树廉洁形象”教育实践活动启动仪式,观看《家庭腐败警示录》专题教育

片,面向党员干部及家庭发放“扬清风正气·树廉洁形象”教育实践活动倡议书。4月至11月,开发区将结合实际集中开展以“扬清风正气·树廉洁形象”为主题的“六廉”工程,并在辖区内报纸、门户网站、网络平台、微信平台等进行专题宣传报道。12月,开发区将在“智慧开发区”网络平台、“垦利经济开发区”微信平台、工作成果展示墙集中宣传优秀廉洁文化作品、先进个人等。

“要把此次教育实践活动贯穿于全年党风廉政建设全过程,打好廉政教育‘持久战’,要始终如一地持久抓、抓持久,像拧螺丝钉一样,越拧越紧,像钉钉子一样,越钉越实,真正把活动抓出成效,实现廉政教育经常化、长

期化、制度化、规范化。”垦利经济开发区党工委书记于龙飞说。

近年来,垦利经济开发区高度重视党风廉政建设,全面落实“党要管党、从严治党”重要战略部署,不断强化党委主体责任和纪委监督责任,始终坚持把党风廉政建设与反腐败工作与全区生态保护、项目建设、四大产业发展、社会事业和党的建设紧密结合,将反腐倡廉融入到党的组织、宣传、政法、统战各项工作之中。对于腐败更是要从小事、细节抓起,从乱收费罚款到吃拿卡要,发现一起,处理一起,曝光一起,以踏石留印,抓铁有痕的决心对腐败现象形成强有力的震慑。



□李广寅 尹德训 报道

东营区黄河路街道鑫源·同心圆志愿服务队共同组织开展心灵读书会,这是以共读一本书的方式,由专业的心理咨询师志愿者从心理疏导的角度,开启人们之间沟通交流的有效模式,以专业的方法,提出、分析、解决人们之间沟通存在的问题,搭建新的沟通桥梁。这项活动因适合各类人群参加而广受欢迎。

日前开展的第一期家庭教育心灵读书会,读书题目《如何说孩子才会听?如何听孩子才肯说?》,旨在解决100个“熊孩子”后面有200个“熊家长”的问题,适合各个年龄段的家长参加。此次活动从帮助孩子面对他们感受的四个技巧入手,专业解决亲子关系中存在的具有普遍性的“沟通难”问题。